Obwody dopasowujqce ,L" SP5INW

Obwody typu ,L” transformujg rezystancje generatora Rg na rezystancje obcigzenia Ro rézng od
Rg. Zaleznie od sposobu podtgczenia mogg transformowac rezystancje ,w goére” lub ,w dot’.
Transformacja rezystancji wigze sie ze zmiang amplitudy napieé¢ w.cz.

Dla danych wartosci F, Ro i Rg jest tylko jedna para wartosci L i C, ktére spetniajg warunek
dopasowania. Dla ustalonych wartosci Rg i Ro zmiana czestotliwosci powoduje koniecznos¢
zmiany wartosci L i C. Obwdd ,L” moze by¢ ogniwem dolno lub goérnoprzepustowym. Gatgz
réwnolegta obwodu (dotaczona do masy) jest zawsze po stronie wiekszej rezystancji.

Dobro¢ obwodu, od ktdrej zalezy charakterystyka czestotliwosciowa i sprawnos¢ obwodu ,L”
zalezy od stosunku Ro/Rg. Im wieksza jest wartos¢ Ro/Rg, tym wieksza jest dobro¢ robocza Q
obwodu i jego selektywnos¢. Ze wzrostem dobroci roboczej maleje sprawnosé obwodu.

Obwody ,L”, szczegdlnie dolnoprzepustowe znajdujg zastosowanie jako obwody dopasowujace
miedzy stopniami urzadzen nadawczych i odbiorczych oraz jako najprostsze ale skuteczne
obwody dopasowania anten.

Ogniwa ,L” taczone kaskadowo tworzg powszechnie stosowane obwody typu ,PI” i ,T”, ktérych
analize mozna opiera¢ na wiasnosciach ogniw ,L”.

Dolnoprzepustowy Gérnoprzepustowy
- -dg- A~ -
L1 S oc2 3
Rg [¢1 Yro Rg 12 YRo
Rg<Ro Rg<Ro
P A
"'ﬂf"" ... Temern] e, ik LT ""-;,.n“ ...

Ro/Rg=20

Fo £ Fo F

Dolnoprzepustowy: Gornoprzepustowy:

XL1=+Rg*(Ro—Rg) XC2=+Rg*(Ro—Rg)

XCI=RoxRgl XLI XL2=Ro*Rgl/ XC2
Dla obu typow:  w=2*II*F C=1/(w*XC) L=XL/w

O=VRo/Rg—1 n=1-0/Qo  Uo=Ug*Vn*RolRg

F - czestotliwos¢ robocza Q - dobro¢ robocza (obwodu obcigzonego)
Rg - rezystancja generatora Qo - dobro¢ cewki
Ro - rezystancja obcigzenia Ug,Uo -napiecia na wejsciu i wyjsciu
XL, XC- reaktancje pojemnosci i indukcyjnosci n - sprawnos¢ obwodu

L,C - indukcyjnosé i pojemnosé



Przyktad.

Obwod dolnoprzepustowy ,L” dopasowujgcy rezystancje potfalowej anteny LW np. Ro=10000m do
wyjécia nadajnika o mocy Pg=5W na rezystancji Rg=50om przy czestotliwosci F=7,050MHz.
Dobro¢ witasna cewki Qo=50.

XL1=y50%(1000—50)=217,9 om 0=11000/50—1=4,3
XC1=1000%50/217,9=229,50m n=1-4,3/50=091
w=2%3,14%7,05%10°=44,3%10° Ug=+Rg*Pg=+50%x5=158V
L=217,9/443%10°=4,92%10° H=4,92uH Uo=15,8%/0,91%1000/50=67,4 V

C=1/(44,3%10°%229,5)=98,3%10"'°=98,3 pF
Warto zauwazyc, ze pomimo zastosowania cewki o niskiej dobroci sprawnos¢ jest duza (91%).
Napiecie skuteczne na wyjsSciu obwodu osigqga znaczq wartoS¢, przekraczajgcq napiecie pracy
wielu miniaturowych kondensatorow ceramicznych.

Ta sama antena na czestotliwo$ci 3,650MHz moze miec rezystancje np. Ro=60om. Woéwczas:

XL1=+50%(60—50)=22,40m 0=60/50—1=0,45
XC1=60%50/22,4=133,9 om n=1-0,45/50=0,99
w=2%3,14%3,65%10°=22,9%10° Ug=+Rg*Pg=+50%x5=158V
L=22,4/22,9%10°=0,98%10"° H =0,98 uH Uo=15,8%0,99%60/50=17,2

C=1/(22,9%10°%133,9)=326,1%10""°=321,6 pF
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